JNNODOEPEHIIAJIBHDBIE
YPABHEHW A



* ludbdepenmanpupiM  ypaBHeHueM (1Y)
Ha3bIBACTCS ypaBHEHHUE, coAcpIKallee
IPOU3BOJHBIC OT MCKOMOW (PYHKIIUM WA €€
niphepeHIIAIEL.

F(x,y,y’,y”,...,y(”))z 0

dy d’y d"y
- F(x,y, dx’ dx* 7 dx” j =0



IIpumepsnr 1Y
6)/’ . xy — O ym + ny” — O
y” — 4x y! — xey

xdy =2ydx xdy = ylnxdx



* HauBrICcInu ITOPSIJIOK IIPOU3BOHOM,
BXOIAIIEW B  YpPaBHEHWE,  HA3bIBACTCA
nopsaakom J1V.

* Pemiennem J1Y Ha3piBaeTCs Takas (QyHKIHS,
IOJICTAHOBKA KOTOPOM B ypaBHECHHE oOpaIact
€ro B TOXKIECTBO.



[Tpumep 1. Ilokazare, yTo naHHas PyHKLIMUA
y=C,;sinx+C,cosx, C,,C,eR

d2
ABIIAETCA pewmenuem Y ; 2’ =0
X




Pemienue: y'=C,cosx—C,sinx

y"'=—-C,sinx—C, cosx
IMoncrasum: —C,sinx—C,cosx+C,sinx+C,cosx =0
0=0

T.o. pyskumu Buga  y = C, SIn X + @RIOOKCS PEIICHUIMU
manHoro JIY mpu nro6om Beibope moctosiHubiX C 1 C,):

C,=1 u C,=0: y=sinx
C, =0 u C,=2: y=2cosx

C,=3 u C,=-1: y=3sinx—cosx



JlnddepeHmanbHbIC YypaBHCHUS
I mopsiaka



* 1Y 1 nopsaaka UMEET BUJ F(x, y, y’) -0
y'=f(x,y) wum  dy=f(x,y)dx

e Oomum pemrenrem Y 1 mopsimka Ha3bIBacTCs

QYHKLIUS 5, = ,(KOEQPast 3aBUCUT OT OJIHOTO
IIPOM3BOJILHOTO MOCTOSIHHOTO C.

WJIN O(x,y,C)=0  (HCSIBHBINA BU])



* HactepiM  pemenuem Y 1 mopsaka
Ha3bIBa€TCA r00as PyHKIMA 1y =@ (x,C )
ITOJIyY€HHAs U3 OOLIETO PEMICHUS = ¢ (x, OPH
KOHKPETHOM 3Ha4eHHH MOCTOssHHOM C=C,,.

wim  ®(x,y,C,)=0  (HCSIBHbIA BH])



[Ipumep 2.  JV:

y =x> +C -obmee pemerre )’ = (x3 + C) =3x’

C

C

C

2:

—1:

0:

y=x+2
y:x3—1
y=x

YaCTHBIC PCIHICHM
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I eomeTpHUYECKU:

* O6uiee pemenue Y y = o (Hgc) CEMEUCTBO
MHTErPalIbHBIX KPUBBIX HA INIOCKOCTH OXy;

* HactHoe pemenne /1Yy = ¢ (x,E0)Ha KpHBas 3TOTO
CEMENUCTBA, IIPOXOAAIIas YE€PE3 TOUKY (x,,),)

y
/ 2
R /.
y=x"+C -oOuee peuicHue = -
_ 3 /(70 V)
y=X - -4aCTHOC PCIICHHUC /




* YcnoBue, 4TO MpH X=X, QYHKIHA ) JODKHA
ObITH paBHA 3aJAHHOMY YHUCIY y, Ha3bIBACTCS
Ha4vyaJbHBIM YCIOBHUEM.

y(xo):yo NI V| x=x, = Yo

* 3a7a4a OTBICKAHHUS KOHKPETHOTO YaCTHOIO
peleHus 1aHHoro /1Y mo HadallbHBIM JTaHHBIM
Ha3bIBaeTcs 3aga4er Komu (Cauchy).



- 2
[Tpumep 3. Pemmts 3agauy Komm: y'=e ™, y(0)==

3
Penienue: y = —ée‘“ +C -o0lee pereHme
[loacraBuMm B 001IEE pelieHnE HaYaIbHbIE yCIIOBUA:  p (0) = 3
2 1 (0,2
2_ Loy *3)
3 3 /”
X
—=——+C
3 3
1 1 —3x
C=—+—=1 y=——e + ] -4aCTHOC peuIcHUEC




Teopema CyecTBOBaHUSA U €IMHCTBEHHOCTH
pEIICHUA 3a1a4u Koniu.

 Eciu B ypaBHeHUM V' = fowBRumsa f(x,y) u €€
JacTHas MMpOU3BOaHA HC(PGPHIBHBI B HEKOTOPOH

obmactu D, comepxamieit TOYKYy (X)), TO
CYIIECTBYET EAUHCTBEHHOE PEIICHUE y = @ (X)
ATOr0 YPaBHEHUA, YIAOBJICTBOPSAIOIIECEC HAYAJIBHOMY

YCIHOBHIO  y(Xy) = ¥,



1. 1Y 1 nopsiaka ¢ pa3nen€HHbIMU
[IEPEMECHHBIMU.

* Eciom kaxpgas yacte JIY 1mpeacraBisieT coOoi
IIPOU3BEJCHUE HEKOTOPOI'O0 BBIPAKECHUS, 3aBUCSIICTO
OT OJHOM IEepeMEHHOM, Ha auddepeHIran 3TOou
IIEPEMEHHON, TO TOBOPSAT, YTO IIEPEMEHHBLIE B 3TOM
ypaBHCHUHU Pa3/ICICHBI.

M(x)dx+ N(y)dy =0

B 3TOM ciiyyae YpaBHEHUE JIOCTATOYHO
[IPOUHTETPUPOBATH:

IM(x)dx+jN(y)dy =C



[Ipumep 4.  Pemrs 1V: xdx+ydy=0

Penrenue: obmee pemenne:  p* =—x> +C

ydy =—xdx 20051 y +x°=C

waz—jmh /765\;\\
2 &Jx

2
y X
Lo Xic |2
2 2
2 .2
Yy ==x"+2C ['eoMeTpUUECKH: TIOJTY YHIIH CEMENCTBO
' KOHIICHTPUYECKUX OKPYKHOCTEM C ILEHTPOM B
C HavaJie KoopauHat u paauycom C.




[Ipumep 3.

Penienue:

yvdy =xdx

Pemuts J1Y: xdx—ydy=0

jydy:jxdx

=—+C

2

Anvd

obmee pemenne: > =x> 4+ C

VJTH y'—x"=C




2. J1Y 1 nopsijka ¢ pa3aeasoluMUC
[IEPEMECHHBIMU.

* YpaBHEHHUS, B KOTOPBIX IIEPEMEHHBIC Pa3JICIISIOTCS,
Ha3bIBAKOTCA /Y C pa3aeiIsromMucs NepeMEHHBIMM.

M, (x)N,(y)ax+M,(x) N,(y)dy =0

IDIS M, (x), M,(x), N, (y), N,(»)

HEKOTOPHIC (DYHKIIHH.



M, (x)N,(»)dx+M,(x)N,(y)dy=0 |: N(y)M,(x)#0

2(V) —0
M, (x) N (y)

M, (x)

N,(y)
Mz(x)d +I dy =

N, (y)

UHTETPUPYEM: f



3amMmeuyague:

* |Ipu nmpoBeaeHnN nowIeHHOro AeyicHus 1Y Ha

N,(y)M,(x)

MOTYT OBITh IOTEPSIHBI HEKOTOPHIC  PEIICHMUA.
[ToaTOMYy CIlIenyeT OTAEIBbHO PEIIUTh YPABHEHHUE

N (y)M,(x)=0

U YCTAHOBUTH Te peureHus 1Y, KoTopble HE MOTYT
OBITh MOJYYEHBI H3 OOIIEro pPEHICHUsA- OCOOBIE
pEIICHUA.



[Ipumep 6. Haiitu ob1iee u yactHoe perienue JV:
xdy=ydx, y(5)=10

Penrenue: 1) Haiigém oOmiee pemenue VY
| In| y|=In|x|+C
xdy=ydx |.—
Ay 1n|y|:ln|x|+ln|C‘
dy _ax
b In| y|=1In|xC]
(@ pd v|=|Cx]
Y X y=xCx = y=Cx



Urak, oomee pemenue 1Y:  y =Cx
2) Haiiném vactnoe pewmenue Y, ecimm  y(5) =10

[IocTaBUM 3TH HaYaIbHBIC YCIOBHS B O0IIICE
pemenue /1Y u Harigem C:

10=5-C |
C=2

- S Y = 2X - dvacTHOE peliecHne

) .

Otset: oomee pemenne y = Cx
JaCTHOE PEIICHUE

2Xx

=
I



[ eoMeTpUUECKU: y=2x

Y (5:10)

oomee pemenne Y = Cx

YaCTHOE pelleHne y = 2X



IIpumep 7.  Haiitu o6mee permenue J1VY:
(1+x)ydx+(1—y)xdy =0

Pemmenue:

(1+x)ydc+(1—y)xdy=0

(l—y)xdy:—(1+x)ydx E

I—_ydy:_l—l—x

y X

dx




T

ln‘y‘—y:—ln‘x‘—x+(]

ln‘y‘+ln‘x|:y—x+(}

ln‘xy‘:y—x+C WIN ln‘xy‘—y+x:C

Otget. O011EE pelIeHueE: 1n‘ Xy ‘ -y+x=C



Haxoxenre 0co0oro peneHus:

31echk ypaBHeHUE N, (y) M, (xyiméer Bux xy=0 Ero
pemieHuss x=0, y=0 SABIAIOTCA PEUICHUAMU JTAHHOIO
J1Y, HO HE moJTy4aroTcsl U3 OOIEro pemeHus HA IpU
KaKUX 3HAYEHUSAX MPOU3BOJIbHON MOCTOSHHOM.
3HauuT, pemieHus x = 0, y = 0 SBISIOTCS OCOOBIMH.



[Ipumep 8.  Haiitu obGiee pemrenue 1Y:
2xsin y dx + (x2 + 3)COS ydy =0
Pemenue:

2xsin y dx + (x2 + 3)cosydy =0

1

(xz + 3)cosydy =—-2xsmydx |- ( > +3)sin
X y

2
Césydyz— 2x dx
sin y x°+3




J‘cosydy:_j 2x I

sin y x* +3
In|siny|=—In|x* +3|+C
In|sin y|=—In|x* +3|+In|C|
In|sin y|=1In x2C+3 = |sin y|= x2C+3
iny=t-C
C C

SIn y = 5810 y = arcsin

x” +3 x* +3




[ eoMeTpUUECKU:

oOllee peleHue  y = arcsin

X

2

C
+3




[Ipumep 9.  Pemmts 3amauy Kormwu:

(1+ezx)y2y’ =e*, y(0)=1

Peinenue:
1) Haliném oOmiee pemenue 1Y (1 + e ) y % e’
X
(1+ezx) *dy = e* dx 1
y y 1"‘ e2x
yzdy __° — dx




frar=[m e

y3
3 —arctane” +C | -3

y’ =arctane® +3C um  y’ =arctane” +C
\_'_l

C

Wrak, obiuee peutenne AY:  y° —arctane” =C




2) Haiiném vactnoe pemenue Y, ecmu  y(0) =1

[ToacTaBuM 3TH HaYadbHBIEC YCIIOBUS B 00IIEE
3 .
pemieHue  y° — arctaHaizen L:

. 3
1—3arctane° =C y3 —3arctane” =1——

4
l1-3arctanl =C
3 ; 3n
vy~ =3arctane +1—7

7T
1-3-==C
4 JIN
= 3/3arctane” +1—3—7T
gacTHOE pemicHue J1Y: Y= 4




[ eoMeTpUUECKU:

y = 3\/3arctanex +1—37ﬂ —

obmiee pemenne  y° —arctane’ =C

YaCTHOC PCHICHUC y = 3\/3 arctane” +1

RY/4



[Ipumep 10. Pemmrs 3amauy Komrwu:

D _2(y-3), y(0)=4
dx

Pemmenue:

1) Haliném oOmiee pemenue 1Y

dy=2(y-3)dx | ——

—2 =2dx
y—3



dy _
Iﬁ—Jde

ln‘y—3‘=2x+C

In|y—-3|=Ine* +1In|C|

In| y—3 =ln|C|-62x

y=3|=|C|-e”
y—-3=12C e = y-3=C-e**

Wtak, obmee pemenne JIY: =34 C- e




2) Haiiném vactnoe pewmenue Y, ecimn  y(0) =4

[logcTaBuM 3TH HadaabHBIE YCIIOBUS B 00IIEE
pelieHue y =3 ¥ gagiem C:

4=3+C-¢e’
4=34+C
C=1

Torna, wactaoe pemenne Y: y=3+¢°"




[ eoMeTpUUECKU:

obmiee pemenne  y=3+C-e™

4aCTHOE peleHue  y =3+



